

朔州市朔城区文化和旅游局

关于区九届人大四次会议第 94-16 号建议的答复

王建国代表：

您提出的《关于老城城门修复工程的建议》收悉，经研究，现答复如下：

为保护老城原貌，传承历史文脉，擦亮老城文旅名片，更好地展现和提升老城历史、人文和商业价值，2021 年，朔城区委、区政府正式启动了老城北城门及瓮城的建设修复工程。

朔州老城始建于秦汉，扩建于北齐，重修于元明，是山西省现存较早、残垣保存较完整的古城之一。明洪武 3 年设立朔州卫后，洪武 10 年，砖包四门，东门名“文德”，北门名“镇塞”，西门名“武定”，南门名“承恩”。2008 年老城改造工程启动后，区委、区政府持续发力，久久为功，不断改善老城环境面貌，提升老城人文品质。2013 年，投资 4500 万元对承恩门（南城门）实施了保护修缮，复建了门楼、马道，砖包了台基两侧各 70 米墙体，修复了瓮城及箭楼。

镇塞门（北城门）保护性修复工程包括复建城门、瓮城、城楼，修复马道，城门台基两侧各夯土并砖包墙体 106 米与原夯土墙体连接，城门台基宽 42 米，门楼距地面高 36.08

米，整体实施亮化。北城门及瓮城修复工程于2021年9月25日完成了招标工作，于10月15日正式开工，预计2023年10月完成通车，可缓解出入老城高峰期拥堵现象。

北城门及瓮城修复工程不仅是一项文物保护工程，也是一项城市景观工程，对于精致打造“一城一山一水”旅游品牌具有重要意义。依托老城景区，把崇福寺、尉迟敬德庙、文昌阁、鄯阳书院、文庙等景点有机串联，延伸境内各个古迹遗存，把美景串成线扩成面，小景成大景，倾力打造彰显塞上特色历史文化的标志性精品景区，全方位展示古城魅力，提升知名度，扩大影响力。

领导签名：

联系电话：0349-2151700

朔州市朔城区文化和旅游局

2023年9月20日

